

ουδία, από πάνω από τα χασάκια, και κάθε μέρα άνοιγε πόλεμο με τα παιδιά που έλεγαν τα κορδία.

Έπειτα θυμήθηκαν και άλλους πεθαμένους. Είπαν για τον έναν, για τον άλλο, για τη Νταβόλεν, τη συκοφαντή τη Μητσενα, την άξια εκείνη γυναίκα, που ήταν ένα κομμάτι μάλαμα, είχαν για κάποιο Ξοπίζο, που βγαίνει κάθε βράδυ στο «ρούπατο» της Βασιναράης και τόσα άλλα, τόσα άλλα και ενδιαφέροντα, ως που άρχισαν να λαλάνε τα κοζοκόρια...

Έπειτα λίγο-λίγο άρχισε να φέγγει. Ο ούρανος γαλάττωσε, τα χάραξα άνοιχταν να περνάνε στους δρόμους μακρονά, ή έργατιά να διαβαίνει γά τ' άμπέλια, τα πουλιά να πορποτούλίζουν στα κλαδιά και τα μικρομάγαζα ν' άνοιγουν ένα-ένα.

Στό δρόμο άρχισαν ν' άνοιγόνταν βιαστικά περάσματα. Τό φανάρι που έκαιγε κάτω στο λιμάνι είχε σβήσει.

Η μέρα έρχόταν αγαλά, σαν κοπέλλα, που άνεβαινει κορμασμένη, γεμάτη κοκκινίσματα.

Σε λίγο ήρθαν κι' άλλες γυναικούλες επως να έρχόντουσαν από τό βράδυ, που είχανε μαζά παιδιά, έχαιρέθησαν και έκασαν κι' αυτές κοντά στον Μαιρω-Μήτρο!

Ο ήλιος άρχισε να βγαίνει. Έπειτα τα παιδιά της έκκλησίας έφεραν την κάσα των φτωχών για να τον βάλουν μέσα, την παλιά αντροφόρα του Μήτρου στο έκκλησία του νεροταριού.

Σε λίγο ώρα ή κηδεία βγήκε στο δρόμο.

Πήγαντε μπροστά ό κοκκαλλιάος ό πατάς και ακολουθούσαν πίσω τα εμμανούλια και έρχόντουσαν Ξοπίζο ή γυνάικες με τις μαφές, τις καλές των φροσές, όπου γυάλλαν στον ήλιο.

Έφτασαν στο νεροταριό. Ο τάφος, μαφός και βαθύς, σαν στόμια πεινασμένο, με χάλιασμένα δόντια, περιμενε ήσυχά τό νεκρό. Γύρω-γύρω ήταν κάπου-κάπου σαμαμένη λίγη πρασινάδα, κανένα άγριολούλοδο, που άνοιγε στον ήλιο τα μάτια του.

— Δείτε τελευταίον άσασμόν!..

μοιρομύριος ό παπάς.

Οι γ'λοι του έσκυφαν και φίλησαν τό Μήτρο, που πέταξαν κι' από μια χορμπίτσα χόμα άπάνω του, για να μην τον βλέπουνε στον έθνο του.

Κι' ό Μήτρος τό δεχότανε όλα άτάραχος κι' άδιάφορος, και τά φιλά κι' τις χορμπίτες τό χόμα...

Τό μεσημέρι έλάνω στον λιγδομένο πάγκο, στου Νάκου τη ταβέρνα, οι παλαιοί-οί φίλοι του μακαρίτη ήσαν στη θέσι τους και κοιτούσαν, κάτω από μιά λεμονιά τόν ήσιο.

Τά μάτια τους ήσαν άκόμα θλιμμένα—θέλεις από τη λύπη, θέλεις από τό κρασί—και ή όζά έχόρταν γύρω-γύρω με κοκκινέλι που σπινθιόριζε.

— Θεός σχωρέ στον! είτε ό Κοπάς.

— Άγ! να μην είναι και αυτός μαζά μας!

— Ο Παντοδύναμος ν' άναστήρι την ψυχούλα του!...

— Ούτε σέ ζωντανούς, ούτε σέ πεθαμένους έκαμε κακό ποτέ!

Και όλο και έφταναν ή άράδες, μαφές από την πολικαίρια, σαν ντυμένες πένθημα, για να τους παρηγορήσουν.

— Καλός άνθρωπος ό κοκομοίσις!

— Άγιος!

— Άίντε, άς ποιήσε στην ύγεία του!...

— Στην ύγεία του!... ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

ΤΑ ΠΑΡΑΞΕΝΑ

ΟΙ ΠΟΝΤΙΚΟΙ... ΠΟΥ ΚΕΛΑΔΟΥΝ!...

Ο Γάλλος ζωολόγος Μπριάο διηγείται ότι άκουσε κάποτε ποντικούς να... κελადούν! Τά τραγούδια αυτά άρχισαν συνήθως τό άπόγευμα κατά τη δύση του ήλιου, καθώς ανέκάλυφταν δε προήρχοντο από ένα παλιό ντουλάκι, μέσα στο όποιο υπήρχαν δίσκλιχα τάγματα ποντικών. Ο Γάλλος έπιστήμιαν κατάσπασε ν' άνοιξη άδουράκι τό ντουλάκι αυτό και πρόφτασε να ιδή τις κινήσεις του λαμού ενός ποντικού, ό όποιος κελადούσε, έχοντας τη μουσούδα σηκαμένη προς τό άνω. Τό κελάδημά του, τό όποιον έμοιαζε πολύ με τό τροποφορική, άκούγονταν και τις άκολουθές νύχτες πάντα στον ίδιο μουσικό τόνο.

Κάποιος περιηγητής διηγείται επίσης ότι άκουσε μια φορά έναν ποντικό να κελάδι, σέ κάποιο μικρό χωριό των 'Αρδεσιών όρέων. Ο ποντικός αυτός ήταν κλεισμένος σ' ένα μεγάλο κλουβί και έφραζε στις ήμιολογές νότες της μουσικής κλιμακός.

Ένας καθηγητής της Φυσικής, τέλος, είχε κλείσει κάποτε σ' ένα έβδος κλουβιού έναν χαριτωμένο ποντικό, ό όποιος μετά τρεις ημέρες άρχισε να λαλή θραυδάτα. Έμμετο έπιτυχίστατα τη φωνή του άηδου, του κοριδαλιού και του καναρινιού. Ο ποντικός αυτός έκελადούσε μόνο όταν κατείχετο από μια οιαδήποτε συγκίνηση, όπως λ. χ. όταν του έδιναν τροφή, όταν του έδειχναν ζιμμά γάτα κλπ.



ΣΤΑ ΠΕΤΑΧΤΑ

Ο ΓΑΪΔΑΡΟΣ

Η ζωή του μεταξύ των πολιτισμένων και των άγριών λαών. Τά γαϊδουράκια του Κχίρου. Οι ήρωες που... γαϊδουροποιούνται!... Ο βασιλεύς Φραγκίζκος και τό γαϊδουροκόλο. Τό δέμα των γαϊδάρων. Είς τί χρησιμεί. Ο Σαμφών και ή γαϊδουρακόγνα. Γαϊδάρει... ρολόγια!...

Τό διατυχέστερο άπ' όλα τα ζώα είναι άναμφισβήτητος ό κόγ Μέντιος, ό γαϊδάρος. Δουλεία και ζύλο, να τό ριζικό του! Οι χωριάτι πρό παντός νομίζουν ότι τά γαϊδουρία έπλάσθησαν από τον Θεό μόνο και μόνο για να δουλεύουν και να ζυλοκοπούνται!...

Άν όμως οι πολιτισμένοι λαοί περιφροούν τον γαϊδάρο, δεν συμβαίνει τό ίδιο και με τους ήμιπολιτισμένους και τους άπολιτιστους. Οι 'Αραβες π. χ. συμπλαθούν τό γαϊδουρί και τό χρησιμοποιούν πολύ περισσότερο από τό άλλο. Πρό όλιγον έτών έγινε μια σχετική στατιστική στο Κάρφο και άπεδείχθη ότι ή πόλις αυτή και τό περίχωρά της έφεραν 40.000 γαϊδουράκια, καλωθεμένα και διοκοφροτολισμένα, που έχρησιμοποιούντο ως μεταφορικό μέσον των Εβραίων ταξιδιωτών, αντί άμαξών και αϊτουκινήτων!

Οι ιδάγενείς της νήσου Μαδουράς πιστεύουν ότι οι ήρωες που σπατώνονται ήπερασίζοντες την πατριδα, μεταμορφίζονταν σέ... γαϊδάρους!

Φαντάσθε λοιπόν τί σεβασμό θα τρέφουν οι ιδάγενείς της νήσου αυτής στα ήπομονετικά αυτά τετραπόδια.

Άλλά και τό γάλα τους άκόμα μάζ δίνουν τα σιμισθή αυτά τετραπόδια σέ όρισμένες περιστάσεις.

Τό γαϊδουρό γάλα, ως τροφή θρεπτική, ήταν γνωστή στην Εβραϊκή από την εποχή του Φραγκίζκου του Α' της Γαλλίας.

Ο βασιλεύς αυτός έπασχε κάποτε από μεγάλη άναμια. Οι γιατροί του Κράτους έκαμαν συμβούλια επί συμβουλιών, κανένα τους διαμα δεν μπορούσε να τον ιατροέρι. Κάποιος, τότε, ανέφερε στον βασιλέα ότι ζούσε στην Κωνσταντινούπολι κάποιος Έβραϊός, ό όποιος έθεωρείτο ως θαυματουργός γιατός.

Ο Φραγκίζκος Α', μόλις τό άκουσε αυτό, έμνησε στον έν Κωνσταντινούπολι πρεσβευτή του να στείλι άμέσως στο Παρίσι τον περίφημο αυτό γιατό.

Ο Έβραϊός έφυγε πραγματι για τό Παρίσι κι' όταν έφτασε εκεί και έήτησε τον άρροστο μονάρχο... ως μονάχιό για την άρροστικα του γιατρικό του έπέδειξε τό... γαϊδουρογάλα!...

Οι Γάλλοι γιατροί παραένευθησαν, μα ό βασιλεύς άκουσε τη συμβούλι του Έβραϊος και άρχισε να πινη από τό γάλα αυτό. Σε λίγο χωριό τό γαϊδουρογάλο έθανιατούργησε κι' ό Φραγκίζκος έγινε καλά.

Από την εποχή δε αυτή ή χοψίς του γαϊδουρό γάλακτος έγευεζέθη σ' όλη τη Γαλλία.

Εκτός από τό γάλα τους τα γαϊδουρία μάζ δίνουν και τό δέμα τους, τό όποιο χρησιμεύει κινός για τίγματα.

Τά καλύτερα, τά βροντωδέστερα γύφτικα εντασίλια είνε κατασκευασμένα από δέμα γαϊδάρων.

Και για να τελειώνουμε, αναφέρουμε και τό άκόλουθο ιστορικό γεγονός:

Με μια σιαγόνα γαϊδάρου, ό Σαμψών έπέτεθη κάποτε κατά των Φιλιστιών και τους έτρεφε εις φρυγή, φρονέοντας πολλούς έξ αϊτών!

Σε πολλά χωριά της Στερεάς 'Ελλάδος οι χωριάτες έχον τό γάδαρο ως άσφαλές στη Δυτικη Εβραόπη, ή περίφημη «Ποστή του Γαϊδάρου». Την ημέρα αυτή

είνα γάδαρο και έν πομτή και παρατάζει, όλοι οι κάτοικοι της πόλιος των όδηγούσαν στην έκκλησία, όπου φελόντουσαν διάφορα τροπάκια, παραλαγμένα για την περίσταση. Η γιορτή αυτή γινόταν εις άνάμνηση της επί κάλου όνου ελάδου του Χριστού στα 'Ιερουσόλυμα.

Όπως έχουμε γράψει και άλλοτε έν έκτόσι, κατά τον μεσάιωνα γινόταν κάθε χρόνο, στη Δυτικη Εβραόπη, ή περίφημη «Ποστή του Γαϊδάρου». Την ημέρα αυτή

